
II. Provas-modelo e provas oficiais162

PPFIN
LP6 ©

 Porto Editora
7.	� Relê a expressão: “E o menino triste, triste, triste, enfraquecia.” (linha 36)

	 Que ideia se pretende transmitir com a repetição da palavra triste?

8.	 Relê os dois últimos parágrafos do texto (linhas 37-45).

	� Diz qual a tua opinião acerca do comportamento do menino e dos motivos que o levaram 
a agir de uma maneira tão inesperada.

PARTE B

Lê com atenção o texto seguinte.

A ciência e a tecnologia afetaram muito mais a vida quoti-

diana nos últimos cem anos do que ao longo dos 5000 mil anos 

anteriores. Nos países ricos e desenvolvidos, a maioria das pes-

soas pode usar automóveis, computadores, telemóveis e uma 

série de eletrodomésticos, tais como a máquina de lavar loiça. 

Vemos televisão em direto e de todo o mundo, temos um acesso 

instantâneo através da Internet à vasta gama de conhecimentos 

humanos, sem sequer termos tempo para pensar. No entanto, a 

ciência é uma “faca de dois gumes”. Conduziu ao armamento 

nuclear, ao aquecimento global, às chuvas ácidas, ao fumo e aos 

outros problemas graves relacionados com a poluição. Pilhas e 

pilhas de lixo radioativo acumulam-se, destruindo assim enor-

mes áreas de pura beleza natural. […] Será que no século XXI 

poderemos servir-nos da ciência e da tecnologia de uma forma 

mais sensata e justa?

Steve PARKER, 1990-2000. A Era Eletrónica, Ed. Diário de Notícias
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9.	� Assinala com X a opção que corresponde ao significado da expressão idiomática desta-

cada na frase “a ciência é uma ‘faca de dois gumes’” (linha 9). 

      a faca foi uma dupla invenção da ciência.

      a ciência aplicada traz grandes benefícios, mas também consequências graves.

      a importância da ciência é comparável à utilidade de uma faca com dois gumes.

      facas de dois gumes são tão excecionais como as grandes descobertas científicas.

10.		� Assinala com X as afirmações verdadeiras (V) e as falsas (F), de acordo com o sentido 
do texto. 

Afirmações V F

Há 5000 anos já a vida quotidiana era afetada pela ciência.

A evolução tecnológica do último século revolucionou a vida quotidiana.

O uso generalizado de computador e telemóvel deve-se ao avanço da tecnologia.

O acesso fácil à Internet dificulta o pensamento e impede o raciocínio.

O armamento nuclear é um dos exemplos do bom uso da ciência.

Poluição e chuvas ácidas são resultado do uso descontrolado da tecnologia.

O equilíbrio entre bom e mau uso da ciência no século XXI depende do bom senso 
do Homem.

GRUPO II

Responde aos itens que se seguem, de acordo com as orientações que te são dadas.

1.	 Assinala com X a única opção que completa corretamente a afirmação.

	� Na frase “D. Malaquias […] era o mais avançado de todos os reis.” (linha 3), o adjetivo 
encontra-se no grau 

      comparativo de superioridade.

      superlativo relativo de superioridade.

      superlativo relativo de inferioridade. 

      superlativo absoluto analítico. 
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